

河南工业大学文件

河工大政教〔2023〕9号

签发人：曹 健

河南工业大学关于 2022 级新生 入学资格审查录取资格复查和学籍电子注册工作情况的 报 告

河南省教育厅：

为切实加强学校学生学籍注册管理，依法保护学生权益、维
护学校办学秩序、维护教育公平公正，按照《普通高等学校学生
管理规定》（教育部令第41号）《教育部关于印发<高等学

生学籍学历电子注册办法>的通知》（教学〔2014〕11号）以及河南省教育厅《河南省教育厅办公室关于做好2021年普通高等学校录取新生入学资格审查、录取资格复查和学籍电子注册工作的通知》（教办学〔2021〕294号）等文件要求，学校高度重视，科学制定工作程序，确保学校新生入学资格复查工作的顺利实施和高质量地完成，现具体总结如下。

一、组织健全 职责明确

学校高度重视新生复查工作，成立了以分管副校长，学校纪委书记为组长，纪委（监察专员办公室）、教务处、招生工作办公室、学生处、研究生院、校医院、相关学院负责人为主要成员的新生复查工作领导小组，下发了河南工业大学《关于做好2022级新生入学资格审查录取资格复查工作的通知》（河工大政教〔2023〕4号）文件。建立审查人员、部门负责人、分管校领导“三级审签”工作机制。召开专门会议，安排部署复查工作，明确复查时间和对象、复查过程、复查要求和复查结果处理等程序和内容。领导小组对复查过程进行组织、指导、监督、检查。做到方案科学、职责明确、流程清晰，保证了我校新生入学资格复查工作的顺利进行。

二、信息比对 舆论监督

今年的新生入学资格复查工作采用线上线下相结合的方式进行，明确了职责，提高了工作效率，实现了审查人员、部门负责人、分管校领导“三级审签”工作机制。

复查工作分为学院自查、招生办公室集中审查和新生复查工作领导小组抽查等3个工作阶段，逐项落实复查内容，确保复查效果。在复查过程中，严格限定复查对象及范围为2022级报到的新生10050人，其中本科生8685人，往年因故未按时入学随2022级恢复入学资格的学生17人，第二学士学位学生21人，博士生36人，硕士生1291人。

（一）学院自查

1. 高考电子档案照片打印与张贴，把好新生入校第一关

学校招生工作办公室分班级将新生高考录取电子照片彩色打印分发给各学院（两套）。在报到期间，各学院在迎新点将分班级新生高考录取电子照片和监督举报电话进行张贴、公示，并要求报到结束后，将张贴、公示地点移至学院办公楼或学生宿舍的显著位置，时间不少于一个月。报到期间，对新生本人严格实施“五对照”，即对准考证、身份证件、录取通知书、高考电子照片和本人进行认真核对，做到不漏一处信息，不漏一名学生。针对有疑问及有关证件遗失的新生，登记备案，上报招生工作办公室进行信息核查。

2. 基本信息核对，确定重点复查对象

招生工作办公室下发《2022级新生基本情况调查表》，学院在新生报到后，专门安排老师和时间，组织全体新生集中、限时填写，集中收回，各学院组织班主任对照《2022级新生基本情况调查表》上的笔迹与省教育招生考试院提供的高考语文和数

学笔迹进行比对。对没有按时参加填写调查表的新生作为重点进行审查。同时，对新生身份证、录取通知书、准考证、新生报到办理单、纸质档案和新生复查调查表等材料进行真实性和一致性检查。并对身份证件、准考证以及通知书不全和未按规定时间报到的新生进行重点审查。

3. 加分考生及专项计划资格核查

新生录取资格复查系统提供了今年加分考生以及国家专项、地方专项的新生名单，各学院根据各省（区、市）招生文件的加分政策及《河南省教育厅办公室转发教育部高校学生司关于 2022 年继续做好重点高校招生专项计划实施工作的通知》（教学函〔2022〕98 号）等文件要求，通过调取有关纸质档案材料，对加分考生的加分证明材料进行审核，并上传证明材料。全校共完成 202 名有加分资格新生的复查，完成 179 名国家专项计划和 143 名地方专项新生的资格复查。

在检查过程中发现有 1 名学生档案材料存疑：食品科学与工程类 2207 班李庆，智慧招生系统电子档案和纸质版档案里考生报名登记表中的个人经历一栏均显示，2020 年 9 月 1 日至 2022 年 6 月 1 日在哈尔滨理工大学务工，职务是辅导员，证明人是王辅导员，经和本人核实，该生表示填写错误，实际是考上哈尔滨理工大学因不喜欢专业大二退学，复读重新高考考入河南工业大学。

4. 落实责任，备案归档

各学院成立新生入学资格领导小组，指派专人负责新生入学资格复查工作，责任到人，严格按照学校要求进行审核，整个工作完成要形成自查报告。系统对每位学生会自动生成《河南工业大学 2022 级新生入学资格复查报告》，已要求打印存档。

（二）招生办公室集中审查

1. 新生照片采集及对比，确认新生资格

采用“人脸识别”等技术手段做好信息比对工作。学校今年购买专项设备，通过现场照片、身份证照片和高考报名照片进行比对，军训期间，组织所有 2022 级新生参加人像比对工作。其中个人因为身份证办的较早，身份证图照片和现在照片比对不通过学生 24 人，针对这些学生，学校采取的措施是重点审查这些学生的电子档案和纸质档案，发现大都是因为身份证照片中头发挡住了部分脸部所致，通过人工核查方式审核通过。有 16 名学生因身份证过期、丢失或临时身份证未能进行人像比对，待学生补办好身份证后，学校会再组织这些学生进行人像比对。针对这些人员，学院重点进行了人工复查，没有发现冒名顶替现象。

2. 文化和专业课复试、成绩对比及数据分析

招生工作办公室组织全体新生进行数学和英语两门课程入学测试，并将测试成绩与高考成绩进行比对，开展数据统计和分析，完成数据的统计分析 5 万余条。针对前后成绩差别较大的新生，招生工作办公室和学院进行进一步信息核查。对艺术类新生 448 人进行了专业复核测试。

3. 前置学历、严格审查

组织各培养学院对 2022 级报到的 272 名专升本学生、21 名第二学士学位学生、36 名博士研究生和 1291 名硕士研究生进行了前置学历资格复查，均未发现异常。所有研究生填写了诚信考试承诺书、笔试纸质试卷等材料原件，通过笔迹核验及知识水平比对，经严格复查，全部通过新生入学资格审查、录取资格复查并进行学籍电子注册。

4. 新生心理健康和身体健康复查

学校招生工作办公室配合学生处和校医院做好新生心理健康和身体健康检查及相关工作。学生处采用教育部“高校学生心理健康管理动态分析与会商指导信息化平台”，对 10050 名新生进行测评，学校对一级和部分二级学生进行约谈，并根据约谈结果建立重点学生预警库，以便后期及时跟踪了解学生的心理健康状态。

校医院组织全体新生体检，学校招生工作办公室将体检结论与新生高考体检结果及录取专业进行对比审核。及时将因身体原因，不适合继续学习的新生办理休学手续，不适合在原专业就读的新生提出下一步解决意见。截止当前，新生体检胸片检查中，共上报疑似结核 19 例，其中确诊继发性肺结核并休学治疗 5 例，3 例陈旧性肺结核，6 例排除肺结核，3 例正在复查中，1 例心影大正在复查中，1 例肋膈角变浅已复查 CT 未见明显异常。肝功能异常 82 人，乙肝 23 人；心律失常 12 人，其中 2 例为新冠后

心肌炎，正在治疗中；心动过速 32 例，其中 1 例高血压并心动过速，已在上级医院检查并正规治疗。

（三）新生复查工作领导小组抽查

在各学院自查、招生办公室集中核查的基础上，学校成立由纪委（监察专员办公室）、教务处、招生工作办公室、学生处等部门参加的工作小组对各学院的复查工作进行检查。结合新生材料、电子档案和照片，组织人员对河南商丘、周口等以往复查中的高发地区及我校合作办学的新生进行专门信息统计与处理、多轮复查。

三、处理严肃 程序规范

通过学院自查，招生工作办公室集中检查和学校抽查等三个环节，截止目前，2022 级新生已经完成了中国高等教育学生信息网新生学籍电子注册工作，未发现任何舞弊和冒名顶替的行为。针对因患病等身体原因，由相关医疗部门出具证明、履行休学等手续。

如果发现有高考替考、冒名顶替的学生，由招生办公室会同学院、纪委，形成材料，书面告知学生和家长，报学校复查工作领导小组审核批准，取消该生学籍并清退。针对各类违规问题，做到证据充分、事实清楚、处理及时。

四、严格政策 严守禁令

学校严格执行教育部提出的针对高校的 12 个“不得”招生工作禁令。杜绝无计划招生、杜绝新生报道期间更换通知书和更

改专业；杜绝将艺术类等专业的新生调整到普通专业；杜绝接收转学“借读生”等违规行为。

五、问题及建议

(一)有关部门要进一步加强前期相关工作环节的管理和监控。同时，针对已经查处的案例，要分地区、分性质进行总结分析，对典型问题要做到追本溯源，开展严肃追究和处理，形成震慑。让高校对加分考生及国家专项和地方专项考生资格审核有点牵强。这些工作应该在高考资格审核过程中就严格把关。

(二)学校将在今后的工作中，充分利用“人脸识别”设备等技术手段，不断提高工作效率和识别水平，深入实施和推进招生阳光工程，切实维护学生管理工作的严肃性，确保公平、公正。

特此报告。



河南工业大学校长办公室

2023年3月31日印